



楊學威博士  
興學證基協會總幹事



# 超級人類的教育反思

英國物理學家霍金提到，未來的基因技術將使世界出現超級人類，令普通人類無法競爭。如果這是真的，教導和學習還有甚麼意義？

## 對功利主義教育的諷刺

很多家長都以子女的學業成績為榮，學校以學生的彪炳成就為譽，學生也自視高人一等為樂。然而，將來這一切的榮譽喜樂都不會再存在，因為這只會屬於基因改造的超級人類。大部分人一生追求的功利都將會化為烏有。

很難測度這些超級人類如何看自己。沒有努力就可以成功並超越其他人，他們會否有成就感？他們會否懷疑自己的人性、人生價值，甚至懷疑自己是科學怪人？

沒有神的超級人類是同樣可悲的。即使超級人類可以像亞當一樣活到九百多歲，若沒有神，也只能淒淒慘慘的下到陰間。所以，不論在何世代，教師都要把下一代完完全全的領到神面前，並不是要等到超級人類的出現，而是要把握今天的機會，因為現今的世代邪惡，我們作為教師的要更加謹慎警醒，為主作工。

## 重回人生的起點

面對錯綜複雜的未來，我們必須回到人生的起點：人是甚麼？我們是誰？聖經告訴我們，神吹了一口氣進到人裏面，使我們成為有靈的活人。人之尊貴，乃在於神；所以，不論是現在或將來，人的尊貴身分都是一樣，人生的目的都是一樣，不在於我們有多大的力量或聰明才智，不在於超級或低級，乃在於「敬畏神，謹守他的誡命，這是人所當盡的本分。」（傳12:13）

我們傳揚他，是用諸般的智慧，勸戒各人，教導各人，要把各人在基督裏完完全全地引到神面前。（西1:28）



國內教師

# 教育的本源和目的

歡迎回應  
sfc@sfchk.com

在上午的課程中，付老師帶領我們一起重新思考教育。在此認知課程中，她提出教育的目的（本質）乃是改變受教者，從知識的改變到態度、行動、習慣、品格乃至生命的改變，而這一切都是植根於神的話。付老師並告訴我們優質教育是以聖經為立場的教育，即是基督教教育。

在基督徒家庭背景下成長的自己，雖然知道人活着乃是為了榮神益人，但教育觀卻與信仰分離。十幾年非基督教信仰背景的教育

經歷牢牢左右了自己的教育思想方向，即便已經加入了基督教教育的行列，但仍然帶着沉重的傳統教育枷鎖。今天的認知課程實在讓我明白基督教教育絕對不是在一般的教育課程中加插一些聖經課那麼簡單。

做任何事情都要有目標和動機，如此才能在做的過程中有方向，也才能圍繞這個方向採取合宜的方法。教育也是如此。過去我只是想着要盡心竭力地教導孩子，心裏亦期望能按着聖經立場教學輔導，卻沒有常常

看最根本的東西，就是目標或者說是異象。今天的課程讓我重新回到本源，找到本位。耶穌說：「我來了，是要叫羊得生命，並且得的更豐盛。」（約10:10）神對教育的心意才是我們盡心竭力的方向。基督教教育是為了得更多有更豐盛生命的敬虔後裔，確定和把握好這個異象，方能有其他建樹，因為神說：「沒有異象，民就放肆……」（箴29:18）



## 逾半中小學教員指品德教育不足

一項調查發現逾半受訪中小學教員認為本港品德教育不足及非常不足，且教學工作量大，在校內發展德育及公民教育的精力及時間有限。有學者認為青少年面對的成長危機日益複雜，培養他們正確的社會價值觀及建立正面的人生態度刻不容緩。

## 小一自行收表量下跌

根據教育局數字，整體小一學位需求由今個學年約65,700個，下跌至2019/20學年的57,300個，跌幅近13%。教聯會調查124間小學收表情況，88%受訪小學反映首三天收生數目比以往下跌，平均跌幅32%。屯門、元朗及北區收生問題較嚴重，有北區學校今年自行收生收表數量錄得近年新低，認為與學童人數下降，以及內地公立學校容許港籍學童入學有關。

## 平機會倡改革性教育

平機會向教育局提交《學校性教育檢討意見書》，當中指現時香港的性教育側重生殖知識，應增加包括性別平等及兩性關係等教育，如性別定型及性別偏見等，亦應涵蓋同性戀及跨性別人士的問題，更希望該科「不會再因為教師感到尷尬或學校具宗教背景而大程度或完全被略掉」。

## 內地免試招香港學生計劃

國家教育部公布2019年內地免試招香港學生計劃的安排，今年參與的內地高等院校增至109所，首次包括中央戲劇學院、中央音樂學院及中央美術學院等全國知名藝術類學府，讓港生有多元化選擇。而由香港中學校長推薦的「校長推薦計劃」名額，亦增加至八名。2019年文憑試考生可於明年3月1日至20日透過網上預先報名參與計劃。

## 楊學威任本會總幹事

楊學威博士於本年9月起任職本會總幹事。楊博士為基督教教育研究院基督教教育博士課程畢業生，願主賜福他在本會的事奉。

## 蘇桂芳博士榮休

本會基督教幼兒教育中心主任蘇桂芳博士於11月底榮休。蘇博士多年來忠心推動幼兒教育工作，成果有目共睹，求主記念及賜福。日後有關幼兒教育工作的事情，請電2788 1566羅秀賢博士。

興學證基協會 (2788 1566)  
九龍大坑東榮隆街5號7樓  
電子郵件: sfc@sfchk.com  
網址: www.sfchk.com  
編輯: 林龍珠  
雙月刊出版  
歡迎訂閱